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การส ารวจน้ีมีวตัถุประสงค์เพื่อศึกษาการยอมรับของผูบ้ริโภคต่อผลิตภณัฑ์ถั่วเน่า ใน
อ าเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ท่ีเป็นผูบ้ริโภคท่ีรู้จกัถัว่เน่า  เป็นเพศ
หญิง ร้อยละ 63.77 มีอายุ 35-64 ปี ร้อยละ 36.48 มีระดบัการศึกษาอยูท่ี่  ระดบัประถมศึกษาหรือต ่า
กว่า ร้อยละ 35.24 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน น้อยกว่า 5,000 บาท ร้อยละ 39.70 และเป็นพ่อบา้นหรือ
แม่บา้น ร้อยละ 26.30 

ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีประสบการณ์ในการรับประทานถัว่เน่า ร้อยละ 99.01 
ทราบขอ้มูลถัว่เน่าจากตลาดสด ร้อยละ 85.61 รับประทานถัว่เน่าสัปดาห์ละคร้ัง ร้อยละ 41.94 โดย
ซ้ือจากตลาดสด ร้อยละ 93.30 ตามล าดบั ผูต้อบแบบสอบถามยงัให้ความสนใจผลิตภณัฑ์แปรรูป
จากถัว่เน่า ร้อยละ 98.76 ไดแ้ก่ ถัว่เน่าเปียก (ถัว่เน่าเมอะ) ถัว่เน่าแห้ง (ถัว่เน่าแข็บ) ถัว่เน่าใชป้รุงรส
แทนกะปิ 

ผูต้อบแบบสอบถามให้คะแนนความชอบต่อคุณลกัษณะของผลิตภณัฑ์ถัว่เน่าเปียกด้าน
รสชาติดา้นเน้ือสัมผสั และความชอบโดยรวม มีค่าเฉล่ีย 7.07 ± 1.19 7.02 ± 1.14 และ 7.01 ± 1.15
ตามล าดบั ซ่ึงจดัอยูใ่นระดบัความชอบปานกลาง  ส่วนความชอบดา้น สี และกล่ิน มีค่าเฉล่ีย 6.77 ± 
1.10 และ 6.77 ± 1.21 ตามล าดบั ซ่ึงจดัอยูใ่นระดบัความชอบเล็กนอ้ย ทิศทางในการปรับปรุงพฒันา
ผลิตภณัฑ์ความพอดีดา้น สี กล่ิน เน้ือสัมผสัของผลิตภณัฑ์ถัว่เน่าเปียก จดัอยูใ่นระดบัพอดี คิดเป็น
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ร้อยละ 86.60 87.84 และ76.43 ตามล าดบั ส่วนดา้นรสชาติ ท่ีไดรั้บความคิดเห็นระดบัพอดี คิดเป็น
ร้อยละ 63.03 เม่ือหาค่า Net effect พบวา่ค่า Net effect เท่ากบั 24.07 แสดงวา่แนวทางความตอ้งการ
รสชาติตอ้งปรับในทิศทางใหอ่้อนลง การยอมรับและตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์ถัว่เน่าเปียก คิดเป็นร้อย
ละ 98.76 และ 97.27 ตามล าดบั ดงันั้น ลกัษณะกลุ่มผูบ้ริโภคเป้าหมายของผลิตภณัฑ์ถัว่เน่าเปียก 
ไดแ้ก่  เพศชาย ท่ีมีระดบัการศึกษาประถมศึกษาหรือต ่ากว่า มีรายได ้ตั้งแต่น้อยกว่า 5,000 ถึง 
10,000 บาทต่อเดือน อาชีพ นกัเรียนหรือนกัศึกษา     พนกังานบริษทัหรือธนาคารคา้ขาย มีธุรกิจท่ี
กิจการเป็นของตนเอง พอ่บา้นหรือแม่บา้น และรับจา้งทัว่ไป 

ผูต้อบแบบสอบถามให้คะแนนความชอบต่อคุณลกัษณะของผลิตภณัฑ์ถัว่เน่าแห้ง ด้าน
รสชาติ และเน้ือสัมผสัมาก มีค่าเฉล่ีย 7.08 ± 1.10 และ 7.00 ± 1.13 ตามล าดบั ซ่ึงจดัอยูใ่นระดบั
ความชอบ   ปานกลาง  ส่วนความชอบดา้น สี กล่ิน และความชอบโดยรวม มีค่าเฉล่ีย 6.80 ± 1.08 
6.80 ± 1.12 และ 6.99±1.11 ตามล าดบั ซ่ึงจดัอยู่ในระดบัความชอบเล็กนอ้ย ส่วนทิศทางในการ
ปรับปรุงพฒันาผลิตภณัฑ์ถัว่เน่าแห้ง คุณลกัษณะของผลิตภณัฑ์ ดา้น สี กล่ินและเน้ือสัมผสัของ
ผลิตภณัฑ์ถัว่เน่าแห้ง จดัอยูใ่นระดบัพอดี คิดเป็นร้อยละ 86.10 85.86 และ 73.70 ตามล าดบั ส่วน
ดา้นรสชาติ ท่ีไดรั้บความคิดเห็นระดบัพอดี คิดเป็นร้อยละ60.55 เม่ือหาค่า Net effect พบวา่ค่า Net 
effect เท่ากบั16.31 แสดงวา่ความคิดเห็นของผูบ้ริโภคไม่เป็นไปในแนวทางเดียวกนั สรุปไม่ไดว้า่มี
ความตอ้งการรสชาติตอ้งปรับไปในทิศทางใด ส่วนการยอมรับและตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์ถัว่เน่า
แห้ง คิดเป็นร้อยละ 99.01 และ 97.27 ตามล าดบั ดงันั้น ลกัษณะกลุ่มผูบ้ริโภคเป้าหมายของ
ผลิตภณัฑถ์ัว่เน่าแห้ง ไดแ้ก่ กลุ่มการศึกษาประถมศึกษาหรือต ่ากวา่ ท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 
20,000 บาท และมีอาชีพ นกัเรียนหรือนกัศึกษา   พนกังานบริษทัหรือธนาคารคา้ขายหรือมีธุรกิจท่ี
กิจการเป็นของตนเอง พอ่บา้นหรือแม่บา้น และรับจา้งทัว่ไป  

ขอ้มูลแนวทางในการพฒันาผลิตภณัฑ์ถัว่เน่า ความสนใจในประเภทของผลิตภณัฑ์ถัว่เน่า 
มากท่ีสุด คือ ถัว่เน่าเมอะคัว่ รูปแบบการประชาสัมพนัธ์ ท่ีตอ้งการ คือ งานแสดงสินคา้พร้อมแจก
ให้ชิมโดยมีพนกังานให้ความรู้กบัลูกคา้ สถานท่ีจ าหน่าย คือ ตลาดสด ร้อยละ73.95 ลกัษณะบรรจุ
ภณัฑถ์ัว่เน่าเปียก ตอ้งการห่อดว้ยใบตอง ร้อยละ 56.33 ในราคาถัว่เน่าเปียก นอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 10 
บาท ร้อยละ 64.52 ส่วนลกัษณะบรรจุภณัฑถ์ัว่เน่าแหง้ ตอ้งการบรรจุถุงใสรัดดว้ยยาง ร้อยละ 37.47 
ในราคา นอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 10 บาท ร้อยละ 64.54  
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ABSTRACT 

 
The objective of this study was to investigate consumer acceptance towards fermented 

soybean product in Mueang District, Chiang Mai. Most respondents who known fermented 
soybean were 63.77% female with age 35-64 years old of 36.48% and the education was primary 
school education level or lower of 35.24%. Most of the respondents of 39.70% earned from less 
than 5,000 baht per month and were 26.30% housewife or husband. 

 The consumer behavior of general fermented soybean indicated that 99.01% of 
respondents ever eat and 85.61% known products from a fresh market. The consumption 
frequency was 41.94% on weekly. The place of regularly purchased were 93.30% from a fresh 
market. The respondents were 98.76% shown interest on products from fermented soybean. 

Sensory analysis by effective test on fermented soybean paste showed product sample on 
acceptance score on flavor texture and overall liking were at moderately like (7.07 ± 1.19, 7.02 ± 
1.14, and 7.01 ± 1.15), while color and aroma rating were at slightly like (6.77 ± 1.10 and 6.77 ± 
1.21, respectively). The opinion on the improvement direction of product indicated that color, 
aroma, and texture were at just right scale at 86.60%, 87.84%, and 76.43%, respectively. 
However, the flavor intensity was at 63.03% JAR and the net effect 24.07% suggested that 
adjustment for decreasing flavors was required. The consumers’ acceptance and purchase 
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intension of on fermented soybean paste were at 98.76% and 97.27%, respectively. Therefore, 
suggested target consumers for fermented soybean paste is male who have education on primary 
school education level or lower, average earning per month range from less than 5,000 to 10,000 
baht, and have occupation as student, employee, own enterprise, husband or house wife, and 
general wage earner. 

Sensory analysis by effective test on dried fermented soybean showed product sample on 
acceptance score of flavor and texture were at moderately like (7.08 ± 1.10 and 7.00 ± 1.13, 
respectively), while color, aroma, and overall liking were at slightly like (6.80 ± 1.08 6.80 ± 1.12 
and 6.99±1.11). The opinion on the improvement direction of product indicated that color, 
odor/smell, and texture were acceptable and did not required adjustment (86.10%, 85.86% and 
73.70%, respectively). However, even flavor was at 60.55% JAR and the net effect 16.31% 
suggested that there is no direction for adjustment. The consumers’ acceptance and purchase 
intension of dried fermented soybean were at 99.01% and 97.27% respectively. Therefore, 
suggested target consumers for dried fermented soybean is consumers who have education on 
primary school education level or lower, average earning per month range not more than 20,000 
baht, and have occupation as student, employee, own enterprise, husband or house wife, and 
general wage earner. 
 The development trends, the top most interested products from respondents were roasted 
fermented soybean. Top preferred choices of advertising were exhibition and free samples with 
sales persons to provide the information of product. Purchasing place that respondents preferred 
fresh market at 73.95%. Packaging for fermented soybean paste was wrapped with banana leaves 
at 56.33% while dried fermented soybean was in plastic bag tightens with rubber band at 37.47%. 
Preferred price was for both fermented soybean paste and dried fermented soybean was less than 
10 baht per package. 
 
 
 


